### 涉案物品认领公告

# 电梯频繁"吃人",谁的责任?

近日, "13 岁男孩电梯故障自救失败坠亡"的消息刷屏网络, 引起人们对电梯安全的讨论。

高楼林立的城市中, 电梯成为人们生活中不可或缺的设置。然 而,频频见诸报端的"吃人电梯"事件,也让舆论热议电梯安全的监 管责任。

#### 13岁男孩扒门自救坠亡

近日,福建福州一小区电梯故 障, 一名 13 岁男孩在自救过程中

据媒体报道,监控录像显示: 男孩按2层按钮, 电梯却上升至6 层和7层之间,孩子先后拍打电梯 门,按"紧急通话"按钮求助未得 到同应。男孩在电梯内进行自救, 用长柄雨伞撬开轿厢门和6层电梯 门。18时34分许,男孩从不到半 米高的空间,钻出轿厢,随后发生

近年来, 电梯安全事件频发, 有关"吃人电梯"的纠纷也受到舆 论聚焦。根据市场监管总局今年3 月发布的《关于 2020 年全国特种 设备安全状况的通告》,截至2020 年年底,全国的电梯数量达到 786.55 万台,全年电梯事故 25 起、 死亡 19 人。

这些事故的原因包括, 违章作 业或操作不当,设备缺陷或安全部 件失效或保护装置失灵, 应急救援 (自救) 不当,安全管理、维护保 养不到位,等等

除了电梯事故本身,由电梯安 全所引发的纠纷案件就更多了。中 新网通过裁判文书网检索"电梯" "事故" "物业",仅2021年出现 的文书就已达到300余篇。

观察这些电梯事故引发的纠 纷,不少案件中,电梯报警按钮失 灵的现象,对被困者的伤亡情况都 有一定影响。那么, 关键时刻可以 救命的报警按钮为何频频失灵? 监 管责任谁来担?

"电梯应急照明和紧急救援按 键是电梯年检的重点之一, 要求任 何情况下务必接通。"内蒙古呼和 浩特市一家电梯安装、维修保养公 司的负责人乔建在接受媒体采访时 表示, 如果求助按钮不能及时接 通,是不符合规定的。

乔建说,按照国家相关规定, 对电梯的质量检查较为全面,包括 电梯的全部安全部件 (限速器、安 全钳、缓冲器、上下极限装置、 全回路等)、承重载荷试验、应急 照明、五方通话等方面,全部检测 通过后, 电梯才能获得运营的许

乔建介绍,日常生活中,物业 方面一般会将电梯的维保工作承包 给有专业资质的电梯公司,按照国 家规定,要求一个月检修要达到两 "大公司会对维保工作严格要 求,但一些不正规的小公司可能存 在保养不认真的情况,导致电梯使 用过程出现隐患。

北京德翔律师事务所主任、北 京市律协民法专委会副主任安翔表 示,根据民法典相关规定,物业公 司依据法律和业主之间的约定,承 担对于楼房电梯的管理和维护义 务,在电梯发生故障最终导致人员 伤亡的事件中, 物业公司需要承担 赔偿责任。

安翔说,如果电梯本身存在质 量问题或者设计缺陷, 可以由居民 起诉物业公司与电梯公司, 也可直 接起诉物业公司, 之后由物业公司 向电梯公司追偿。



日期或带故障的电梯,存在安全隐患。

不盲目进入。

踩楼层一脚踩轿厢。

厢内的扶手, 站稳扶好。

9 电梯到站停止后如果不开门,可以按开门按钮 打开轿厢门, 不可强行打开轿厢门。

图源: "人民日报"微博

# 老旧电梯安全监管引关注

从事后的法律责任来看, 电梯 安全事件的追责似乎并不复杂。但 频发的电梯安全事件背后,监管责 仟为何屡屡缺位?

有媒体报道,13岁男孩坠亡事 件中,小区保安称电梯是2005年投 入使用,已使用多年、老化严重。

"正常情况下, 电梯停运时 电梯轿厢门无法从内部用雨伞撬 开。"乔建说,如果事件中电梯可以 从内打开,或许的确是电梯型号太 过老旧,没有加装开门限制装置。

老旧电梯,正是现实中不少电 梯惊魂事件的发生地。2019年6 月下旬,陕西咸阳秦都区众亿温泉 大厦一部老电梯发生故障,停在2 楼与3楼之间,一位老人腿被卡住 不幸身亡。此前,北京市丰台区一 部使用 25 年的电梯,一名妇女一 条腿迈入电梯后电梯突然上升导致 左腿被夹断。

而值得一提的是, 在我国, 目 前并没有电梯整体报废使用年限的

2019年4月,在市场监管总 局官网的公众留言处, 特种设备安 全监察局在回应"国家是否有电梯 使用年限的规定或规范要求"一问 时表示:将使用超过15年以上的 电梯称为老旧电梯,是行业的一种 说法,目前,我国没有电梯整体报 废使用年限的规定。

此前公开资料显示, 2001年, 北京市曾下发过《关于加强北京市 住宅电梯报废管理有关问题的通 知》,基本将电梯报废年限确定为 15年。当时,该《通知》甚至也 被业内认为是国内唯一对电梯报废 年限作出明确规定的文件。

2016年2月,我国首个电梯 主要部件报废国家标准实施,老旧 电梯的报废正从以使用时间"一刀 切"变为具体情况具体分析。

在从事电梯行业多年的乔建看 来,15年的标准,主要是超过15 年的电梯由于电子和机械元器件老 化,或生产标准与现行国标不符, 而在现实中, 年限并非检测电梯质 量的唯一标准。

在乔建所在的公司, 维保电梯 大约 1100 台, 其中, 15 年以上的 电梯占比约达 10%。

"一些使用超过 20 年的电梯 使用状况依旧良好, 高质量维护保 养起着重要作用。"乔建说。

乔建认为, 电梯设备出现故障 在所难免,除了一些极端事件,很 多伤亡的发生,源于居民对乘梯安 全知识的缺失。

"现实中,电梯内类似滑梯、 坠梯现象,多数情况是电梯复位运 行的表现。重要的是了解相关知 识,遇到突发情况正确处理。"乔



## 电梯遇险,如何正确自救

电梯事关居民的生命安全, 电 梯故障却不能断绝, 悲剧该如何阻

从法律的角度来说,安翔表 示,安全生产部门应该加大监管力 "不仅要定期进行检测,还应 对日常的管理维护加强监管。同 时,物业公司的主管部门也有义 务,督促物业公司依法履行职责。"

专家表示,对可能发生的电梯 故障,物业公司应当采取提示措 施。比如,遇到故障该如何处置? 是否明示应当采取某一行为、不应 当采取某一行为?

"如果物业公司在电梯内或周 围的明显位置详细标注了安全提 示,也介绍了出现意外情况的解决 方法,可以相应减轻责任。"安翔

乔建则认为, 事前的电梯安全 乘梯知识普及亟待加强。"在日常 生活中,如果遇到电梯停运、被困 轿厢,第一时间应该使用电梯内部 的紧急救援按钮,通过五方通话装

置进行求救。"

"盲目的自救几乎等于自杀。" 乔建说, 电梯并非密封空间, 空气 流通正常,不用担心窒息的风险, -旦电话接通,及时通报被困电梯 位置,冷静等待救援即可。

乔建呼吁加强乘梯安全宣传, "比如,物业公司、政府相关部门、 电梯公司可以发放电梯急救知识的 小册子、播放视频,或者采用电梯 内图片提醒等方式,减少盲目自 救,减少悲剧发生。

# 安全乘梯十大要点

# ①查看电梯是否有安全检验合格标志。超过检验

2没有看清电梯轿厢是否停靠在本层的情况下,

③候(乘)梯时,不要踢、撬、扒、倚层(厅)门。 4.电梯满员时,请耐心等待下一次电梯。

5电梯超载报警时,不要挤入轿厢或搬入物品。

# 安全乘梯十大要点

6不要用手、脚或物品阻止轿厢门的关闭。

7进出电梯时,行动不要太慢,不要长时间一脚

8 在电梯运行时尽量离开门口站立,可以利用轿

10不要在运动的电梯内嬉戏玩耍、打闹、跳跃和

#### 【评论】

近日、13岁男孩电梯故障自 救失败坠亡的消息刷屏网络, 再次 引发人们对电梯安全的讨论。

这样的电梯惨剧并非个案。报 告显示,截至2020年年底,全国 的电梯数量达到 786.55 万台、全 年电梯事故 25 起、死亡 19 人。频 频发生的"电梯吃人"事件,一个 个因电梯故障逝去的生命, 既令人 痛心,也让人惊心。

面对惨剧, 我们真的拿"吃人 电梯"毫无办法吗?

分析这些年不时上演的电梯惨 剧. 原因主要有质量缺陷、维修不

# 别让电梯再"吃人"

力、管护缺位等。而这些原因的背 后隐藏着一个很大的安全隐患, 那 就是责任缺失。

审示最近这次事故的整个过 程, 诸多细节正暴露了这一点。试 想,如果与电梯维护、管理等相关的 人和部门,能够各司其职、各尽其 责, 做好电梯的日常维护与定期巡 检,出事电梯怎么会故障频发?即便 故障发生了,如果能及时发现异常 并解决,或者及时提醒住户避开故 障电梯,又怎会出现人员被困?如果 能顺利接收到电梯故障报警并快速 采取行动,男孩怎会求助无门?

高楼林立的城市中, 电梯已经 深度嵌入人们日常生活中。面对电 梯惨剧,后续的处理切不可"就事 论事", 只见树木, 不见森林。而 是要从事故中找到改进的方向, 层 层落实责任, 以过硬的电梯质量、 专业的电梯维保,以及严格的安全 监管, 杜绝"电梯吃人"事件再次

生命不会重来,安全不能等 待。这次的电梯悲剧再度敲响安全 警钟。唯有以此为戒, 从根本上终 结电梯隐患,才能避免"吃人电 梯"吞噬下一个生命。

中国新闻网、人民日报、新华网等)

#### 2020年5月,上海市公安局 边防和港航公安分局查获一条 涉案船舶,依法扣押了装载成 品油的船舶,经公安机关多方 联系查找, 无法确认并联系到 该船的所有人,根据《公安机 关涉案财物管理若干规定》之 规定,特发布认领公告。

认领涉案船舶情况:船名: 皖芜湖货376(系"三无"船只)

请上述船舶的所有人在本 公告发出之日起六个月内,持 相关证明材料, 主动与上海市 公安局边防和港航公安分局刑 侦支队联系认领。逾期未认领 的,我局将上述船舶依法拍卖、 变卖价款上缴国库。

特此公告。

联系人: 杨警官

联系地址:上海市宝山区 逸仙路4177号

联系方式: 18018807009 上海市公安局边防和港航公安分局 二〇二一年五月十四日

#### 遗失声明 上海鼎衡航运科技有限公

司,原名上海鼎衡船务有限公 司,遗失公章壹枚,已重新刻 章,遗失公章声明作废。 上海市百汇律师事务所叶

肖冬律师,遗失律师执业证, 证号: 13101201710732122. 发 证日期: 2020年8月25日, 声明

海分所周和敏律师,遗失律师 执业证,证号: 13101200310460064, 声明作废。

7(674专抓明1) 1已撤销上海规经物流有限公司 1设立登记,因该公司主体设立被 增且被评可人未将企业营业海规 证副本原件交回,强公告上海规 2物流有限公司营业执照正副本 1颁发之目起无效 上海市崇明区市场监督管局 2021年5月13日

上海市崇明上河州平 2021]第 820465号撤销行政许可决定书,本局已撤销上海浩静金属材料有限公司的设计。因该公司主处对的设计。因该公司主处,现实公告处业执照正副本原件交回,现公告上海活静金属材料有限公司营产。由是无效,可是不够完全。 上海市崇明区市场监督管理局

一级/原草建村/科陀公司: 因然单位无法邮等位选达,现本局监 因为你单位无法师等位选达沪沪市 以公告的形式向你单位选达沪沪市 崇听告字[2021]第109450号《针产海 市等明区市场监督管理局被销发达。 上海市崇明区市场监四月十九 上海市崇明区市上海上海